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Mi magunkról*
Az évforduló alkalmával helyén való szám­

vetést tenni magunkkal és megvizsgálni, mennyire 
teljesítettük az elmúlt esztendő alatt kötelessé­
günket. Buldog, kinek nem kell szánni...

Amint végiglapozom a Debreczeni Protestáns 
Lap 1921. évi számait, sajnálattal kell beismer­
nem, hogy minden igyekezet mellett sem feleltünk 
meg a rank váró feladatnak. Mert nem elég az, 
hogy az olvasó, mikor a lapot átolvassa, megálla­
píthatja, hogy a hangja irodalmi színvonalú és a 
törekvése nemes, — meg az sem, ha úgy érzi, 
hogy tanult valamit mindegyik lapszámból és nem 
tataija felesleges időtöltésnek azt a pár negyed­
órát, melyet a lap olvasására szánt. Egy ilyen 
lapnak, mint a miénk, nemcsak elmélkedőnek, 
hanem az egyházi élet minden vonatkozásában 
tájékoztatónak és útmutatónak kellene lenni. Ez 
pedig — bevallhatjuk — az elmúlt esztendőben 
nem tudtunk lenni. Ha összehasonlítom az elmúlt 
évet az 1918., sőt az 1919. évfolyamokkal, ame­
lyekben az akkor felmerült nagyon is kényes kér­
désekben igenis tudott ez a lap határozott irányt 
mutatni a maga híveinek, — szomorúan kell a 
dekadenciát megállapítani.

Pedig volna most is ezer meg ezer kérdés, 
melyekben az útmutatás nagyon is felférne. Hogy 
az aránylag jelentéktelenebb — bár semmikép sem 
kicsinyethetö — anyagi kérdéseket vegyem: ezeket 
illetően is tájékozatlanéi ail egyházközségeink 
nagy része. Földbirtokreform, vagyonváltság, új 
adózási rend, a legnagyobb mérvekben érdeklik 
magukat az egyházközségeket s ezek veteményes 
kertjeit is, de felférne a jó tanácsadás az egyház 
tagjai számára is. Még inkább iontosak a válto­
zott viszonyok folytán telmerülő alkotmányjogi kér­
dések, amelyeknek tisztázatlan volta egyik-másik 
egyházközségünknél már majdnem az önkéntelen 
independenttizmus állapotát idézte elő. A legton- 
tosabbaic pedig — mert egyenesen egyházunk 
letelet érintik — az egyházi élet komollyá, benső­
ségessé tételére, a valóságos hi.élet ébrentaitil­
sára es kifejlesztésére vonatkozók.

A mi egyhazunknak is számos tagja, sót

hivatalviselője is, megtévedt a forradalom kezdete 
óta előtódult politikai vívmányok labirintusában. 
Egyik-máisk olyan mértékben, hogy keresztyén 
hite és református egyházi érzése is kéíségessé 
vált. Ha nem jöttek volna ezek a nehéz idők, 
akkor is ugyancsak talpra kellett volna államink, 
hogy a hanyatló vallásos és egyházi as érzést oda­
emeljük, ahol Krisztus szolgáinál s a reformátorok 
követőinél elvárható. Így megsokszorozódott a 
munka, és annak tervszerű vezetése rettenetes 
felelősséget ró reánk. Lelkészeink, presbitereink 
nagy része látja, hogy tennie keli, de nem tudja 
a módját, sőt nincs tisztában az iránnyal sem, 
amelv felé haladnia kell. Az utolsó órákon vagyunk, 
amikor a kormányrúdat erélyes kézzel meg kell 
ragadni, s talán csak perceket vesztegethetünk 
még el, hogy hasztalan nevezzük magunkat refor­
mátus keresztyéneknek s ne legyünk többé soha­
sem igazán azok.

Ebben a tekintetben első sorban vár súlyos 
és nagy feladat a református egyházi sajtóra, — 
súlyos és nagy feladat, melynek nem teljesítéséért 
ki nem beszélhető felelősség szakad reánk Isten 
és az utánunk következő nemzedékek előtt. Vall­
juk be őszintén, ebben a tekintetben nem tudtuk 
hívatásunkat az elmúlt esztendőben helyesen tel­
jesíteni.

De itt nem elég a mea culpa-t mondani. 
Ezért a fogyatkozásért igazán nemcsak magunk 
vagyunk a felelősök. A szerkesztőség erejének 
minden megfeszítésével sem lehetne képes arra, 
hogy a szükséges útbaigazításokat megadja. Az 
élet a lehetőségeknek olyan tömegét tálja elő, 
amelyekre gondolni a túlnyomóan theóriákkal fog­
lalkozóknak nem is lehet.

A feladat megoldása csak úgy lehetséges, ha 
lapunk minden olvasója egyszersmind munkatárs 
is leszen. Még az sem szükséges, hogy cikkeket 
írjanak. A cikkíró és tudósítást küldő munkatáisa 
kát különös szeretettel és hálával fogadjuk, de 
akinek eh ez kedve vagy hajlandósága nincsen is, 
azt mindenesetre megteheti, hogy az ö működési 
körénen előforduló érdekesebb, — az egyháznak 
akár anyagi, akár különösen szellemi eletét érintő — 
kerdeseket pár sorban közli a szerkesztőséggel
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ilyen módon thémát adván az irányító munka

vegzesere kedves kapcso]8t. mely bennünket lapunk
olvasóival munkálkodásunk első éveiben össze­
kapcsolt. a postai nehézségek es egyéb alkalmat­
lanságok miatt csaknem egeszen megszakadt. Most 
már ezek a nehézségek nagyrészt megszűntek.

Kérve kérjük mindazokat, kik lapunk fenn­
állását szükségesnek, vagy legalább nem h lesie­
tnek ítélik, támogassanak bennünket munkánk­
ban mert különben kénytelenek volnánk az 
ismeretes panaszra fakadni: Oleum et operám
nftrrl i rl i

ölben levenni az ágyról, megmosdatni, felöltöztetni* 
Közben mindig éberen figyelni, nem fogja-e elő 
valamelyiket az epileptikus rangás, az ú. n „An­
fall", amely az öntudat elvesztésével jár s esés 
közben veszedelmes sérülést okozhat, ha egy-egy 
fivér idejében segítségül nem siet. Amellett azt is 
tekintetbe kell venni, hogy e gyermekek nem fa- 
bábuk. hanem élő. futkározó és nem ritkán a leg­
elevenebb ifjú emberek, akik ezer kérdéssel kíván­
sággal ostromolják ápolóikat. S bizony helyén kell 
lennie az illető fivér eszének és szívének, hogy 
hivatását szeretettel és soha el nem fogyó türelem­
mel be tudja tölteni.

Mikor az öltözködéssel elkészültek, következik

Tárca
Betheh

Hosszú utazástól fáradtan, de élő lelki öröm­
mel léptem a „szeretet varos" Bethel hazai közé 
egy szép augusztusi délután. Az intézeti iroda u án 
tudakozódtam, amit egy mindjárt szívesen rendel­
kezésre álló „fivér“ segítségével csakhamar meg 
is találtam. Itt. korábbi levelemre hivatkozva, orvosi 
vizsgálat után, minden nehézség nélkül, felvettek 
az u. n. , szabad segítők“ (freier Helfer) közé s a 
gazdasággal foglalkozó Enon nevű házba oszlottak 
be. Itt mintegy hatvan epileptikus férfi és gyer­
mek nyer gondozást, miala t a férfiak, természe­
tesen, mindig egy, vagy két fivér felügyelete es 
vezetése mellett, könnyebb mezei munkát végeznek. 
11 heti Retkeiben tartózkodásomból 8-at e kedves 
és általam annyira megszeretett csa ádi körben 
töltöttem el.

Talán nem lesz érdektelen, ha leírom napi 
életünket és egy ilyen hatalmas kórháznak a be­
rendezését. Az épület felét a hálótermek foglalják 
el. Amennyiben az ápoltak, kevés kivétellel, lent 
járnak, nappali tartózkodásra külön termek szol­
gálnak és pedig egy nagy terem a földszinten a 
gyermekek részére, kettő az első emeleten a fel­
nőtt betegeknek. Rossz időben és télen itt időznek 
az ápoltak olvasva, vagy a gyermekek játszva, nyári 
tartózkodási helyül azonban gyermekek számára a 
hatalmas kert elkerített része szolgál, míg a fel­
nőttek a nekik kiosztott munkakörben vannak el­
foglalva. Az épület másik részén van a közös ét­
terem, a konyha, a házapa lakosztálya, a konyha­
személyzet lakószobái, míg a fivérek lakásául egy- 
egy felsőemeleti kis szobácska szolgál amely német 
praktikussággal gyakran már a padlásba van be­
építve.

A reggel 1/z7 órai csengetés jelzi a napi munka 
kezdetét. A fivérek, már ekkorra készen, a gyer­
mekek hálószobájába mennek, hogy nekik az öltöz­
ködésben segítsenek. Ez nem a legkönnyebb munka 
s mint általában az egész betegekkel va ó bánás­
mód, mindenekfeiett nagy türelmet igényel. Van­
nak, akik magukkal tehetetlenek, egyik ruhadarabot 
képtelenek a má-iktól megkülönböztetni. Ezeket 
aztan, mint anya a kis gyermekét, úgy kell kezelni;

az ágyak felvetese, amely katonás egyformasággal 
és a legpéldásabb renddel történik. A lepedőkön, 
párnákon és összehajtott takarókon meg a ráncot 
is elsimítva. l/ä8 órakor az újabb csengetés szavára 
fivérek é- betegek az étterembe vonulnak, ahol 
a fekete kávéból és vajaskenyérböl álló egyszerű 
reggelit fogyasztják el. Az étkezésnél látszik ég­
sz ebben az egész ház családias együvé tartozása, 
lsei előtt és után sohasem maradhat cl az imád­
ság, amit a házapa mond, míg a többiek felállva 
hallgatják, vagy vele imádkoznak. Amellett reggel 
és este rövid áhítatot tart a család a házapa veze­
tésével. amely ének, imádság és a kijelölt szent- 
írási rész felolvasásában áll.

A reggeli után a házapa kiosztja mindenki­
nek a megfelelő munkakört. Egy kis csoport ka­
pálni megy. másik a burgonyát takarítja be, megint 
másik az istálló es ház körül talál neki megfelelő 
foglalkozást. A gyermekek közül az ügyesebbek 
burgonyát tisztítanak, mert ebből hatalmas mennyi­
ségre van szükség naponta a nagy kenyérhiány 
miatt. Ez a munka tart délig, amikor következik 
az ebéd. Egyszerű főzeléket szolgálnak fel, mely­
ből azonban sohasem hiányzik a burgonya. Kenyér 
ebédhez és vacsorához soha sincs. Ebéd után Va2-ig 
pihenés, azután este Va7-ig újból munka, majd va 
esora után mindjárt lefekvés a gyermekek számára, 
míg a felnőttek elbeszélgetnek még egy egy órát s 
8—9 órakor ók is nyugovóra térnek.

A ház elcsendesül s a szerepet az éjjeli szol 
gáiatot teljesítő fivér veszi át. Ez mondja el az 
esti imádságot a gyermek hálótermekben, ez őrkö­
dik a ház éjszakai nyugalma felett s az An fali-al 
küzdő betegnek segítségére siet, mialatt ezek nevét 
és az esetleg ismétlődését pontosan feljegyzi az 
arra szolgáló könyvben. Ez költi fel a házat vir­
radatkor, míg a nappalt, természetesen, alvással 
keli eltöltenie.

Örömnap a betegek számára a vasárnap. Ekkor 
tiszta ruhát öltenek — es erre igényt tart még a 
legegyszerűbb munkás is itt Németországban — s 
elmennek a templomba, ahol számukra házanként 
kijelölt helyek szó,gáInak. Nyáron a szabad ég 
alatt tartanak istentiszteletet, a templom melletti 
erdőben. Köbe vágott oltár és szószékről beszél a 
lelkész a lócákon helyet foglaló gyülekezethez. 
Mikor szeretettől áthatott hangja végig cseng a 
történelmi emlékű teutoburgi fák között, lehetetlen,
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hogy valami néma ah rat el ne fogja a résztvevőt. 
Ilyenkor az éneket a fúvóhangszerbn allo zenekai 
vezeti, amely a német, nagyobb gyülekezetek külön­
legessége. A mi katonazenekaramkual ismén iez- 
trombitákon játszók a gyönyörű német melódiákat. 
Itt természetesen a zenekar is betege .To es • 
rekböl áll. Az istentisztelet liturgikus s a gyülekezet 
nemcsak passzív, hapern aktív résztvevője. 
nyiben az úri imádságot es az aposto l hiUaEv 
fennállva együttesen mondja el s a lelmsz . 
ságára és igeolvasására ámennel fele . míg *■ - 
házi énekkar a liturgiához tartózó cnekehet encU.

(Vége következik.) Horeczkv Beta*

Irodalmi szemle.........
Az igehirdetés. Egyetemi előadások a leiki- 

uásztorkodástan köréből. Második, átdolgozott ki­
adás. Írta: Mihály fi Ákos dr.. egyetem, tanar. A 
Szent István-Társulat kiadása. Budapest, -■ -1 • 
Tartalom : Bevezetés. I. könyv : Az igehirdetés a 
szószéken. (Homüetika. Egyházi szónoki as. an.)
II könyv: Az igehirdetés az iskolában, (hiteche- 
tika. Hitelemzéstan.) III. könyv: Az igehirdetés az 
életben. (Hodegetika. Kybernetika.) Nagy b .híi.
Ara 200 K. ....

Mint a vaskos könyv tárgyát vázlatosan jelző
tartalomjelzés mutatja, ez a mű az igehirdetésnek 
minden irányban való érvényesiteserol szol. Nagyon 
természetes, hogy nem egy hely van benne olyan, 
amelyik, főképen hitvallásos alapon erősen vitat­
ható és megcáfolható volna, sót egvik-masik mon­
dat általános szempontból is magán hordja a jel­
legzetes szubjektivizmus árnyékát; de másfelől 
kétségtelen, hogy könnyen folyó, világos nyelve 
gördülékeny irálya nagyon is figyelmet ébresztő 
és érdekkelíö olvasmánnyá teszik. Sok gyakoiUti 
útmutatással szolgai a szerző, amelyeket hosszú, 
munkás élet tapasztalatából és az ide vágó iro­
dalom alapos ismeretéből ment. Könyveben meg­
lepő a protestáns theologia e tárgyú hatalmas 
irodalmának szinte kizárólagos mellőzese, homlta 
lecrkimagaslóbbak megemlítése mar csak a d es 
ség és irodalmi gyakorlat szempontjából is kiva 
nams volt volna. Mindent egybevéve azonban e
rZmtoyos munka ™mcsak a haza, mm», U h=-

az érdeklődő körök figyelmébe ,
Kálvinista yilagncsrt. u. ^

Klö- és u-ó.zoval 6 lauak U y K Kap_
halé a MeÜBÁ könyvkereskedésben is Debre-

czenben.” Lapunk illusztris "^Sltáh fn-
ram“0m^He~ »e-

sülét 19°1. évi augusztus hó 25-én tartott köz­
gyűlésén előadott, s amelyből egy részletet lapunk 
múlt évfolyamának 211. és következő lapjain kö­
zöltünk is/ A szerzőnek tisztán látásával józan 
ítéletével határozott egyén ségével megalkotott, 
megindokolt, s a mai életnek minden jelentősebb 
mozgalmával számoló eme kálvinista vilagneze 
mindenütt jó szolgálatot tesz, ahol homályosul™, 
varrv színteledni kezd a magyar református öntu­
dat és a reformátusság jelentőségének hord ereje. 
Az elő- és utószó megfelelő keret. Ajánljuk

Az Orszá gös Református Tanáregyesület
Évkönyve az 1920-1921-iktanévre. Szerkesztette: 
Rare-a József főjegvző. Tizenhatodik évfolyam. 
Debreczen. 1921. 40 1. 8°. Ha erről az évkönyv­
ről csak azt említjük meg. hogv az hU auS; 
gvülés jegyzőkönyvén kívül Dr. Baltazar Dez.o 
pü'pök imádságát, Dr. Dóczi Imre elnök megnyito- 
át. S. Szabó József alel nők. fojegyzohelvettes 

jelentését teljes egészében tartalmazza, eiege 
mondtunk arra nézve, hogy értékes voltáról min­
denki meg legven győződve.

Hit és Haza, Gyűjtemény a •’Keresztyen 
Család* verseiből. Ara 10 K Budapest. 19,1. Ki* 
.<11* . Magyar Vallásos Traktat«»-! arsasa* «L 
16° Czeglédv Sándor. Eöry Ferenc. Harmath 
Róza Kőrös Endre, Medgyaszay A^ K^tel tél­
ié, hangulatos és lelkes költeményeiből frissen 
szedett c-okor. Ajánljuk Olvasóinknak.

Mária E"V három éves kis leány életrajza. 
Kimondja áz édes apja. Budapest, 191. Kiadja: 
fteia Lajos IX.. Angyal-utca í/a. 37 L, kis 8, 
.-lva felárral’ 12 K. A három éves bajos leányka 
elvesztése felett való igaz kesergés es a súlyos 
megpróbáltatás nyomán fakadt erős^úu. ' ß M 
talodás adta a szerző kezébe a ollat. Amit irt 
maminak és közvetlen környezetének irta, a 
vigasztalásra es erősbítésére lehet a hason
rrvás=zal súltott feleknek is. „_,.
’ Zen»ő érc. Ina: Rúna (Beskow E.) ko.

z,en'jU . . 10°0 Berea kiadasatóttá Csia Lajos. Budapest, W-y. »
íRuűanest IX kér. Ansval-utca 7/a.. II., n,s ° 1 Sí j n ára felárral 92 K. Érdekes regénv. amely 
az utolsó fejezetéig meglepetéseket tar toga az

■ ’ dnm hsmis csillogásától és minden eiej

rnJ éN OTéb0 ir-’i' lírai költemények, amelyek

tesznek tanúbizonyságot. Kiállítása - 
nincs jelezve. í

r V ü
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Halottainak
Sarcs-a Jóiseí sir|änä!.

1922 jan. 3.
Fájdalmas szívvel állunk korán megásott sírod 

szélén jó barátunk, kedves kartársunk, szeretett 
igazgatónk! Könnyeink fáivolán keresztül tekintünk 
utánad, akit nagy hirtelenséggel, mintegy sebesen 
zúgó szélvihar, ragadott el tőlünk a zord halál, 
fis két szózatot vélünk hallani a Faunt végső 
jelenetéből. Egyik a világ szava : ,Fején az ítélet!“ 
Másik rá az égből hangzó ige: ,Övé az élet!“ 
igen. a te életedet ez a tátongó sír nem nveli el, 
nem zárja magába, hanem átalmegy az a halhatat­
lanságba. az örökkévalóságba. Mert a közjóra világló 
életnek =oha nincsen vége. Mintahogy a csillagfény. 
végtelen idők és területek tömegén áthaladva, be­
ragyogja a mindenséget, úgy fénvlik. úgy ragad, 
úgy hat az emberi élet nemessége, jósága, nagy­
sága és ereje is nemzedékről-nemzedékre. Az a 
hírneves óklasszikus bölcselő is, akit ékes szavakkal 
te tolmácsoltál a mi szép magyar nyelvünkön, el­
költözött kedves kartársunk, az is azt hirdeti, hogy 
nagyrészük megmarad nálunk azoknak, akiket sze­
rettünk. habár a sors elragadja is őket tőlünk 
(magna pars ex iis. quos amavimus, licet ipsos 
casm= abstuíerit, apud nos manet. Seneca: Epistulae 
moralium.) Hiába tombol tehát a rettenetes halál, 
csak azt viheti el belőled, ami az enyészeté. A te 
jobb feled, a te nemes részed itt marad nálunk, 
itt marad sokaknál, százaknál, ezreknél, itt marad 
kedveseidnél, barátaidnál, kartársaidnál, tanítvá- 
nvaidnál, mindnyájunknál, akik ismertünk, tisztel­
tünk. bpcsu tünk és szerettünk téged.

Azon a bús sötétségen, melyet a te váratlan 
és lesújtó halálod borított ránk. keresztül ragyog 
Példás kötelességteljesítésed, lelkiismeretes munkás­
ságod. nemes becsvágyad, lelkes ügybuzgalmad, 
egvéniséged vonzó nyájassága, kedélyed szelíd hu­
morral zománcolt aranyos derűje és lelked magasba 
vívó szenved-Íme. amellyel nomc=ak a tanítást, a 
nevelést, az iskolát emelted hivatásának magasla­
tára. nemcsak anífványaidat vitted a tudományok­
nak. az élő vizeknek forrásaihoz, hanem irodal­
mim at is értékes alkotásokkal, jeles műfordítások­
kal gazdagítottad.

Mindezek nálunk maradnak s mint eleven erők 
élnek és munkálkodnak az utódok fogékony szivé­
ben és hálás emlékezetében.

He mi maradt volna még tartalmas életedből, 
ha a végzet hozzád nem ilyen könyörtelen: ha a 
hirtelen lecsapó villám derékban ketté nem tör. 
mint egv magasba nvúló cédrusfát! Csak imént nyílt 
meg tehetséged előtt szélesebb pálya. A mi több­
százados. virágzó főgimnáziumunk élére állíttattál, 
az ország református tanársága kitüntető bizalmi 
állassal tisztelt meg. S te Istentől nvert talentu­
modnak minden értékét, képzettségednek alapos 
tudását. Telkednek forró hevületét és nemes becs­
vágyát belevitted azokba az állásokba, amelyeken

nagvobb körben munkálhattad volna református 
tan ügyünknek, magyar hazánknak és nemzetünknek 
javát és előbbre vitelét és érdemeid koszorújából 
glóriát vonhattál volna fejed fölé. S az a te éleb-d 
megrázó tragikuma, hogv most kellett elbuknod, 
itt hagvnod árván kis családodat, szíved szegettéit, 
itt hagvnod nagy családodat, iskolánkat is és sírba 
vinned életednek még reménvJett. gazdag kincseit.

Mi nehéz szívvel fájlaljuk azt a veszteséget, 
ami benned iskolánkat, tanári karunkat, tanár- 
egvesiiletünket érte. Eleget éltél e földön, hogv 
tied legyen a halálon győzedelmeskedő élet. de 
keveset ahhoz, hogy azok. akik szerettek, betelhet­
ték vo'oa v^led. A szeretet ime sirató zokszóval 
áll sötét sírod felett és elhaló rebeg^ssel mond 
végső búcsút neked, míg a magasságból ez a meg­
nyugtató és vigasztaló szózat hangzik : „Jól raqvon 
jó ón hír szénám ! . . . Menj he a te Ura ónok 
örömébe!“ Óh. menj. menj hát boldog lélek! 
A mennvei Atva hív, aki többre híz téged. Mi, 
bár vérzik a szívünk, krisztusi alázatossággal, gyer­
meki engedelmességgel nyugszunk meg az Űr aka­
ratán. Isten veled ! S. Szabó József.

Szabó Kálmán nyugalmazott tanító, aki egv 
házkénületünk több egyházában, legtöbb időn át. 
huszonöt évig. Monostornálviban működött, legutóbb 
pedig a zemplénmegvei Kisbáriban volt előkönvörgő, 
B9 éves korában meghalt Monostorpálviban, ahova 
nyugalomba vonulása után visszatért. Január 9-én 

-temetnék el az egész község valóban impozáns 
részvéte mellett. A hűséges és vallásosság és egy­
házi buzgóság tekintetében mintául szolgálható 
öreg tanító em’éke sokáig fennmarad mindazok 
közt. akik ismerték.

Jámborné: Székely Lilla a jól ismert vallásos 
írónő. 1921 december 18-án hosszas szenvedés 
után, 59 éves korában. Adandón (Somogy vm.) 
meghalt. Emlékét írásai és a hálás kegyelet őrzi.

Földváry László vá ez hártyán i lelkipásztor és 
egyháztörténetíró 1921 deczember 30-án jobblétre 
szenderiilt.

Arday Janka Dániel zsarnói lelkipásztor, tor­
nai egyházmegyei tanácsbíró 1921 december 7-én, 
72 éves korában elhunvt.

Legyen áldott emlékezetük!

A kollégium felsegélése.
A kollégiumi pénztári hivatalt Dr. Szelénvi 

Aladár budapesti ügyvéd arról értesítette, hogy 
báró Podmaniczky Frigyes és neje gróf Degenfcíd- 
Schomberg Berta 0 nagyméltóságaik részéről a 
kollégium felsegélésére 50,000 koronát fog kül­
deni, melyet Ö nagyméltóságaik a lorántházai 
egyház gvűjtö-ívén jegyeztek. Forró köszönettel 
fogadja a kollégium a magas összegű adományt, 
me’y az eddig nyújtott adományok között a leg­
magasabb összeget képviseli. Közelebbről folyt be
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a pénztárhoz a tiszaderzsi egyházban eszközölt 
gyűjtés szép eredménye 8429 koronában. Ezzel az 
utóbbi adománnyal a pénzben befolyt adományok 
összege elérte az egymilliós összeget, a termény­
ben történt adakozások értékén kivit.!. Es ha a 
tüzelő anyagokra s az épületek javításara nem 
kellett volna épen ennek a kétszeresét kiadni: 
kezdetét vehette volna a még folyvást ér ző és 
várható adományokból az elköltött töke vissza­
helyezése. Hitsorsosaink és lelkes honfitársainktól 
reméljük, hogv ez a művelet is röv d idő alatt, 
kezdetét veheti.

Statisztikai adatok a debreczeni református 
egyházról az 1921. évben. Élve született 930 fiú. 
900 leány, összesen 1830 gvermek. Házasságra 
lépett tiszta református pár 594. vegyes pár 20o, 
összesen 799 pár. Meghaltak (meinen 796. nőne­
men 828. összesen 1624-en. Áttért hozzánk más 
egvházból helybeli férfi 4. beköltözött férfi_ 13. 
helybeli nő 7, beköltöző t nő 13. összesen 37-en. 
Kitért tőlünk más egyházba helybeli térti 1. be­
költözött férfi 4. helybeli nő 31. beköltözött nő 12. 
összesen 28-an. Szaporodás a linemen 196. a nő­
nemen 111. összesen 307. A ••olgári házasságot kötött 
339 vegves házaspár közül egyezséget kötött ja­
vunkra 124. kárunkra 67. nem kötött egyezséget 
148 pár. Lelkek száma 1921 december 31-én li­
nemen 27.627, nőnemen 28.406. összes lélekszám 
56033. — Hagyományoztak néhai Szikszai Erzsé­
bet templomépítési célra egv házat. 2 hold Kerti 
és 2 hold ondód! földet. Néhai Bácsi ,lu iónná az 
isoOtályi szegényház részére 200 K-t. Pénzben 
adományoztak az egyház közönséges szükségeire 
4981'70 K-t' a Nagytemplom újra avat ás ával kap­
csolatosan: 18.280 K-t: Úrvacsora! szent jegyekre 
787'90 K-t; Orgona javításra 100 K-t: Homokkerti 
imaház alapra 100 K-t; Egyházi tisztyi e]ők nyug­
díj-alapjára 405 K-t; Ispot. szegényeknek --44d 
K-t. tanuló árváknak 325 K-t. Természetben ado­
mányoztak úrvacsorához 71 kg lisztet, 6 kenyeret, 
224 liter bort. Ispotály! szegényeknek többen ke­
nyeret kalácsot, szalonnát, kolbászt, sonkát, te­
pertőt' sültet. 4 tvűkot, 1 juhot, 1 bárányt ká­
posztát és kását; Úrasztali felszerelésre ozv. ho­
váesik Tstvánné sz. Báthori Erzsébet (Veres-u. — 
S7) az Ondódon tartandó úrvacsoraosztas ce jaira 
evv nacrv és egv kisebb nikkel tálcát, egv feher 
sima üveg kancsót. 2 fehér sima, talpas üveg po­
harat, egv nagy és egv kis fehér térítőt - Az 
egyház kifizetett a Szondy-Kenessey alapüvanvb, 
házanként nem kolduló szegényeknek 10' . '
a Mária Terézm-alapítvánvból neveltet.es, segélye­
seknek 1600. hadi árváknak 100. egesz arvaknak 
2500 félárváknak 4500. rendkívüli segélyeseknek 
800. árvák ruhasegélyére 22,800. árvák űmkmwve,re
és taneszközeire 45.465*55. összesen (Ubooo 
Tamró árvák egyházi alapjából 
seknek 800, szegény gyermekeknek 1000, ^e . 
családoknak 1600. rendkívüli segélyeseknek 1,4.0,
ín*» mha-egél,ére 3920.
Ezenfelül az Ispotály, Szegényházban 40 szegen, 
egész éven át gondozott az egyház.

A debreczeni református főgimnázium igaz­
gatójává h. e. Barcza József ciha'álozása után 
egyhangúlag S. Szabó .Tozspf főgimnázium, tanárt 
ajánlja a tanári kar az egyh ízkerületi közgyűlés­
nek megválasztás végett. A főgimnáziumnak or­
szágszerte ismert nagy tudománvű tanára, a diákok­
nak" kiváló nevelője és minden jóra lelkes ösztön­
zőm az igazgatói áfással és méltósággal szélesebb 
munkateret és hatáskört nyer. amelynek Isten se­
gedelmével való áWvsteljes betöltéséhez kegyelmet 
és testi-lei6rót kívánunk.

Theo!, tanárok értekezlete A kon ven t fel­
hívására 1921 december 2«. és 29. napjain Buda­
pesten összegyűltek a theol. akadémiák tanárai a 
tanulmányi és vizsgálati szabályzat revideálására. 
Jelen voltak Pápáról: Csizmadia Sándor. Pongrácz 
József, dr. Vas- Vince, Tóth Lajos; Budapestről: 
f]r. Fruzsinszkv Pál. B. Pap István, Hamar István. 
Marton Lajos, dr. Sebestyén Jenő; Sárospatakról : 
Naf'v Béla, Marton János. H r- ánvi István : Heh 
reczenböl: dr. Erdős Kárólv. Csikesz Sándor. A 
tanulmányi szabályzat átdolgozásánál az volt a 
vezető gondolat, hogy a hittanhallgató a tanpályán 
minél behatóbban megismerhesse a bibliát. Az 
ecves tárgyak közül a dogmatörténelmet az egyház­
történetemmel. a szimbolikát, a dogmatikáial egy­
beolvasztva kívánják taníttani. A rendes vizsgálatok 
idejéül minden félév első hónapját ajánlják. Égető 
szükségesnek mutatkozott az. hogy a diákok kezébe 
tankönyvet adhassunk. Ennek lehetővé tételét, va­
lamint a theol. tanárok fizetésének oly módon ren­
dezését. ho^v ez a közepes lelkész! állások jöve­
delmét elérje, különösen kiemelve kéri az értekez­
let. A vidéki tanárok a budapesti then!, akadémia 
internátusának voltak vendégei, amely ellátásért 
hálásan gondolnak a vendéglátó intézetre és veze­
tőire.

A Hódmezővásárhelyen működő máramaros 
szigeti jogakadémián az alapvizsgák január 12— 
16 között tartatnak. A második félévre beiratko­
zás jan. 15-én kezdődik. Akik jogi tanpályára elő­
ször kívánnak lépni, tanulmányaikról szoló b,zo- 
nvítvánvaikon kívül felvételi kérvényükhöz erkölcsi 
és hazafias maguktartását igazol«' hatósági iratokat 
is tartoznak csatolni, valamint annak igazolásai 
teljesítettek-e katonai szolgálatot s ha igen, hol

ves motor r A jogtanári kar létszáma február 1-tol. 
a második félév kezdetétől kettővel növekedni fog. 
Az előadásokat mindenik évfolyamon megtartják. 
Álíamszámviteltani tanfolyam a tavasz, szemesz­
terben is lesz. Hallgatókul nők is felvehetők.

Karai Sándor kollégiumi igazgató 1921 októ 
her 1. hatállyal az V. fizetési osztályba lépett elő. 
4z új méltóságos urat. aki szolgálat, éveivel mos 
érte cl azt a kitüntetést, amit nagy munkássága 
után méltán megérdemelt, őszintén köszontjuk.

A debreczeni református kollégium egyetem, 
internátusában a teljes ellátás (lakás, k .szí. füle-, 
világítási félévi díia 4000 korona, de kedvezménye hXis vannak, fé'évi 3000. 2100 és 1200 koro- 
nával. A konviktusban lakás nélkül az eleimezes
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te’jes díia félévre 2500 korona; kedvezményes 
díjak: 2000. 1500 és 1000 korona. Csak lakásért 
a félévi díj 1500 korona. Kedvezményes helvre 
január 20-ig. nem kedvezményes helyre február 
1-ig nyújtandók be a kérvények hiteles leekekönyv 
másolattal a ko légium igazgatóságához. Kedvez­
ményes helyre folyamodók c-aládi- és vagyoni vi­
szonyaikat igazoló bizonyítványt is mellékeljenek.

Az 1921. év novemberében felszentelt lelké­
szekhez! Felszentelésünk ünnepének emléket akar­
tunk állítani egy alapítvánnyal, melynek eéljára 
adakozásból aznap összegyűlt 4200 K. Ezt az ös­
szeget azzal vettem át. hogy a í. évben nt< tago­
sán érkező adományokkal kiegészítve rendeltetési 
helyére juttatom. Miután azonban mindössze 150 
koronát küldtek he hozzám azóta erre a célra, 
kénytelenek vagyunk arra gondolni, hogv ez az 
összeg nemcsak évi kamataiban, de egészében sem 
elég fedezni a célt. melyre összeadatott. Azzal a 
kéréssel fordulok tehát kedves atyámfiáihoz, szíves­
kedjék mindenki postafordultával nyilatkozni : kí­
ván ja-e fenti összeget továbbra is az annak ideién 
megállapított alapítvány alapösszegéül tekinteni s 
ez esetben mennyivel hajlandó azt mielőbb kiegé­
szíteni, vagy pedig a maga egészében a legköze­
lebbi iskolai év végén adassák az ki egy arra 
méltó ifjú atyafinak. — Lehetséges volna esetleg 
az is. hogy a bogyóit 4350 K-t odaajándékozzuk 
valamelyik alapnak, melyek közt a Baltazár-Ravasz, 
vagv pedig a „Révész Bálint* egyházfenntartási 
alapot említhetem. Minden érdekednek a vélemé­
nyét kérem, m- rl ezek szer int vagyunk kényt< lőnek 
most már az összegről határozni. Áldott újeszten- 
döt kívánva vagvok szeretettel Debreezen. Egvház- 
tér 11. I. ein,, 1921 dec. 29. Nagy István, vallás­
tan. lelkész.

A nyírbátori református dalegvlei 1921 de­
cember 26 án avatta fel a Kovács Sándor és neje 
által készíttetett fehér selvern zászlót. Az avatási 
ünnepélyen a dal egylet éneke után Szabó Lajos 
esperes imádkozott szívre hatóan. Tóth János hit­
oktató lelkész pedig Folyik Imre ez alkalomra M 
ódái szárnyalást! zászlóavató versét szavalta cl 
nagy hatá==al.

A hajdúhadházi gyülekezetben Molnár Zoltán 
lelkipásztor vezetésével “lé k egyháztársadalmi 
munka folyik, amelynek kiemelkedő eseménye volt 
az 1921 december 25-én tartott karácsonyfa-ün­
nepély.

A Homokkerti Református Olvasó-Egylet 1921 
december 31-én úgy erkölcsileg, mint anyagi ag 
jól sikerült Szilveszter-estélyt rendezett az e ylet 
kulturális céljaira.

A debreczeni egyházmegye 27 egyháza 50 
szavazatával egyhangúlag dr. Olchvárv Zol ián Ítélő­
táblái elnököt választotta meg egyházmegyei vilá.i 
tanácsbírónak. Ad multos annos !

A Hajnal, egyeben magyar kü!missziós lapunk 
januártól két havonként fog megjelenni. Kiadó- 
hivatala Budapest, IX.. Angyal-utca 7/a.

A múlt héten Egerb n és Zalaegerszegen ró­
mai katholikus nagygyűlés volt.

A vámospércsi református egyháznak decem­
ber 11-én és 26-án tartott népies ismeretterjesztő 
előadá-ain Bariba Dezső lelkipásztor. Bartha De- 
zsőné. Oláh Zolin, Oláh Zsuzsanna. B. Szabó 
Gyula működtek közre szép sikerrel. Az énekkart 
Balogh Gábor tanító vezette.

Lapunk múlt évi szűk terjedelme nem en­
gedte. hogv az újdonságok kellő időben megjelen­
hessenek. Innen van az, hogy még ebben a szá­
munkban is talál a tisztelt Olvasó olyan hírt, ame­
lyet máshonnan már régen tud. de amit a teljes­
ség kedvéért közölnünk kell. ha későn is. Ezentúl 
lapunk terjedelme megengedi a gyors és részlete­
zőbb közlést, amihez azonban az is szükséges, 
hogv t. Olvasóink értesítsenek minket a gyüleke­
zetükben. vagy vidékükön történő minden vallásos, 
vagy egyházi eseményről.

Lelkészválasztás A dobozi egyház Fogarassy 
Jenőt választotta meg lelkipásztorául. Őszintén üd­
vözöljük.

A Jezsuita-rend most megjelent legújabb név­
tara szerint 1921 végén összesen 195 magyar je­
zsuita volt. ebből 90 áldozópap. Az egész világon 
összesen 17,540 jezsuita él. ebből 8586 áldozópap.
A missziókban ö-szesen 1843 jez-uita működik. 
Rudane ten 21. Kalocsán 42. az érdi újoncházban 
54. Nagyknporunkon 10, Pécsett 25, Szatmáron 
13, Szegeden 19 (bölcsészet-ballgató) rendtag él. 
Az idegen rendtartományokban 22 magyar rendtag 
és a missziókban egv magyar rendtag v n. A Je- 
z-uita-rend tagjainak száma szerint második helyen 
áll a szerzetesrendek között. (A Nép.)

Lelkészmegbtvások. A kórógvi egyház Kovács? 
Józsefet, a szőnyi gyülekezet Váradv Lajost, a 
tinnyei egyház Lázár Sándort hívta meg lelkészéül. 
Ad muhos annos.

A nagyváradi újvárosi templom orgona be­
szerzési és világítási költségeinek fedezésére Kul­
csár Sándor postás-altiszt 1387 leüt gyűjtött.

A debreczeni református tanítók hetedik kon­
ferenciája január hó 4-án délelőtt volt az egyház 
tanácstermében, ahol IJrav Sándor lelkipásztor, 
iskolaszék! elnök bevezető áhítata után Karácsony 
Sándor budapesti főgimnázium! tanár tartott három 
órás. de mindvégig élvezetes és gyakorlati bemu­
tatásában tanulságos előadást „A magyar nyelv-( 
tanítás újabb módszereiről". A régi és inkább el­
méleti deduktív módszer helyett a jobban beváló 
jnduktivot ajánlotta.

A Magyarországi Tanítóegyesületek Orsza 
gos Szövetsége, mely a Csonka-Magyarország 20,000 
tanítóját foglalja magában. 1921 december 28. nap­
ján tartotta tisztviselő választó gyűlését. Alelnö- 
kökül Gsurka István debreczeni és Dobó Sándor 
hajdúböszörmén' i igazgatókat választották meg. 
Az igazgatótanács tagjai lettek Debreczen- 
böl és környékéről Lévav Imre hajdúböszörményi, 
Simon Károly hajdúhadházi igazgatók. Füiöp Sán­
dor áll. menekült tanító Hajdúnánás, Ormós Lajos 
a Gönczy-egylet elnöke Debreezen, Uray Gyula és 
Bencze Péter derecskéi tanítók.
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Deiszraann berlini egyetemi tanár Evangelische 
Wochenbriefe c. nagy értékű időszaki kiadványa 
38—1921. számával megszűnt. Nagy missziót tel­
jesített a népek közötti egyetértés előmozdítására.

Ifjúsági versenyt rendezett a Magyarsag“ c. 
napilap arra a kerdesre : mondja meg az ifjúság 
maga, hogy mi a kötelessége a dicsőséges es 
ezeréves haza visszaszerzése körül ? Az első díjat 
Károly Ferenc, a csurgói református főgimnázium 
Vili. osztályú tanulójának ítélte oda a bíráló bi- 
zottsá°\

A Külföldi Magyarok Szövetsége számon 
akarja tartani külföldre szakadt véreinket, hogy 
íay a magyarság egységét megóvja és ne engedje 
idegen kézre jutni azokat a vagyonokat, amelyeket 
ismeretlenül elhalt külföldi magyarok után rokon­
ság hiánya miatt idegen állam vesz tulajdonába. 
E ''célból kéri mindazokat, akiknek külföldön ro­
konaik vannak, ezek nevét, legutolsó címét és 
azt hogy mikor írt utoljára, tudassak a Külföldi 
Magyarok Szövetségével (Budapest, IX. Lónyai-u. 
17. sz.)

A debreczeni Sakk-kor házi versenyen, 
amelyen 52-en vettek reszt, Kozma Pál hittan- 
hallgató jutott be elsőnek. Tanítványaink sok­
old dús agának egyik örvendetes bizonysága ez a
szép eredmény. , ..

A cseh területen levő tiszámnnem uj egyház­
kerület püspökét Gizinké Istvánt október 30-án 
iktatták be Rimaszombaton.

Nagyromania görögkeleti egyházának vezető
emberei erősen ----------- - , .
azon ho«»y az erdélyi hittestvereik egyhazait egy 
szervezetbe hozzák a királyságbelivel. Ennek az 
egyetértésnek érdekében a múlt hónapban nagy 
egyházi gyűlést tartottak Bukarestben (barom ev 
alatt immár negyedszer), amelyen azonban az unió 
az erdélyi görögkeleti papok heves ellenállasa 
miatt meghiúsult.________ _________________ _

Hivatalos Értesítés

munkálkodtak a megszállás óta

57 99— 1921.
Körlevél.

Szeretett Szolgatársaink !
Mai megromlott és széttépett világunkban re­

ménykedő szemünk a jobb jövő leié tolCU .b 
nős melegséggel öleljük át a jobb jövendő jelképet
és letéteményesét: a gyermeket.

Ami tőlünk, felnőttektől, önnön hibáink miatt
elvétetett, azt még mindég visszaszeiezhe < J 
nemzedék, ha képes lesz megérdemelne

Ez a jövendő nemzedék a g^ben Bond_
jainkra van bízva es to km ' ve ‘yern\eka menti, 
biztosabban tehat az épít, aki a gyen
védi, neveli. szeretettErre a munkára hívunk fel titeket, szereie
Szolgatársaink! Vöröskereszt magyar-

L »yarns az Amerikai v ,.r.n \Tq=.
országi anya- es csecsemővédó akciója (V •,

utca 10.) a következő felhívással fordul általunk 
lelkészeinkhez és tanítóinkhoz:

sAz Amerikai Vöröskereszt támogatásával na­
gyobb szabású akc ó indult meg hazánkban a cse­
csemőhalandóság leküzdésére. Hogy gyökerében 
kezdjük a munkát, a munka kiterjed az _ anyák es 
terhes nők védelmére is. E célt szolgálja az az 
50 anya- és csecsemő védő-intézet, meiyek közül 
l(i-ot a fővárosban, 34-et vidéki központokban állí­
tanak fel. Ezek az intézetek jól felszerelt, orvosi 
vezetés mellett működő, állandó jellegű intezmé 
nvek lesznek. Az egyes intézetek a rendelkezésre 
áíló védőnők segítségével védelmük, illetve ellen­
őrzésük körébe vonják a terhes anyák, újszülött 
gyermekek nagy tömeget és sorsukat figyelemmel 
kísérik fejlődésük, növekedésük későbbi korában is. 
Orvosi, nevelési tanácsok mellett jelentős szerepet 
játszik a reászorultak lehetőség szerinti természet­
beni támogatása. Minden egyes intézet egy-egy 
propaganda központ is, amely hivatva lesz meg­
indítani egy nagy kulturhadjáratot minden ellen, 
ami hozzájárul a csecsemőhalálozás növeléséhez.
És iti főként népünk körében a csecsemő-gyermek­
nevelésben annyira divatos rossz szokások, babo­
nák, az e térén való altalános tudatlanság, ósdisag 
ellen kell teljes erővel küzdenünk. Sajnos, egyelőre 
a falvakat csak e munkába tudjuk és akarjuk teljes 
erővel bevonni, mert mindenütt, ahol kellene, az 
anvamak miatt nem tudunk intézeteket felállítani. 
Erős a hitünk azonban, hogy e lelkiismeretes es 
odaadó felvilágosító munka a falvakban is érez­
tetni fogja áldásos hatását. Ennek támogatásúban 
elsősorban számítunk a községek lelkészeire, taní­
tóira akik legközelebb állanak a néphez es leg­
jobban hozzá tudnak férni. Oly szent és magasz­
tos ez az ügy, hogy ennek helye van a szószékén, 
iskolapadokon és künt a nagy világ zajos pódiumán 
is. És reméljük, hisszük az előbbi helyekről jobban 
megtalálja a szívekhez az utat.

A rendelkezésre álló röpiratokat, vezérvonala­
kat elküldjük minden faluba és kérjük, hogy ezek 
nyomán alkalomszerűen tartsanak előadásokat kez­
deményezzenek valamilyen munkát, ami a helybeli 
jótékonycélű egyesületek bevonásával nem is utko- 
zik legyőzhetetlen akadályukba. Sajnos, m, nem 
tudunk a falvakba előadókat küldeni, de lelkész-, 
tanitó-gyülfcekre, ha erről bennünket idejében ei- 
tesitenek, készséggel küldőnk valakit, to e munkatesiteneh, » n.lényegét, végzésének módozatait ismerteti. Azon
felüt jutalmazni is fogjuk azokat az egyéneket, akik 
e munka gyakorlati vonatkozásában különösen k - 
(ülőik magasa,. Füzetekből, képe. könyvekből, 
levelező lapjainkból, tovább terjesztés vegeit ön­
költségi áron, adunk át nagyobb mennyiseget is 
azon egyesületeknek, amelyek ily módón is segít 
ségünkre jönnek a nem kiapadhatatlan anyagi for­
rással rendelkező munkánkban

Abban a reményben fordulunk a falvak lelke 
szeihez, tanítóihoz és minden e munkán re 
venni akaró falusi honfitársunkhoz, vagy honfitárs 
nőnkhöz, hogy felszólításunk nem lesz visszhang 
nélküli kiuito szó a pusztába .

Ü ■iWv
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Mi pedig a legmelegebb szavakkal kötjük tiszt­

társaink leikére, hogy ebben a munkában meg ne 
restiiljenek s időt, iái adságot nem kímélve forgo­
lódjanak a mi lelki fejedelmünknek: Jézus Krisz­
tusnak kedvencei: a kis gyermekek korul, meg­
emlékezvén a Mester szavairól: „aki egy "is gJeJ 
meket befogad az én nevemben, engem iogad be .'
(Mate: 18, 6.)

1921 karácsony havában.

lir. Baltazár Dezső,
a tiszántúli református 
egyházkerület püspöke

Németh István,
a dunántúli református 
egyházkerület püspöke.

Or Ravasz László, Dr. Révész Kaiman,
____;

a dunameileki református 
egyházkerület püspöke.

liszáninneni re forrná tuf 
egyházkerület püspöke.

Pályaz.ati hirdetés.
A szamosangjalosi református egyház elöl­

járósága pályázatot hirdet a halálozás iolytan 
megüresedett Kantor-tanítói állásra. Javadalmazna:
1. egyháztól ti hold szaiuoluid (1UUU ölivei), -• négy 
öl kémény tűzifa beszállítva, 3. 11 köböl rostád 
tiszta búza (mind termeszeiben), 4. készpénz egy­
háztól üoU K. 5. stóia, ti. Két szobás jó mkas, 
szép nagy kerttel es mellékhelyiségekkel, l. állam­
segély. Kötelességek: I—VI. vegyes- es ísmetlo- 
osztaiyok vezetese. Lelkész akadályoztatasa ese­
ten helyettesítése. Pályázatok teuruai 1- ig tl 
ieikeszi hivatalhoz beterjesztendök. Menetűitek es 
személyesen megjelenők előnyben részesülnek,

110—922. szám.
Pályázat.

A felsöszabolcsi református egyházmegyébe 
kebelezett nyírtass! református egyházközség halá­
lozás folytan megüresedett ieikészi alias ara pályá­
zatot hirdetek.

Javadalom:
1. Látás és kert természetben. ........
o 0U kát. hold 926 négyszögöl földbirtok 

haszonélvezete (melyen az elhunyt lelkész csalad­
jának tulajdonai kepezö egy szobából, konyhából 
es istallónoi ailo epület, betonkőt, betonvályú sza­
bad egyesség szerint megvehető a jogutód által).

d. Parber : a 3UU kát. földbirtokon teiüii lm to­
kosoktól ltiO liter gabona es 6U liter búza; a 300 
kai. hold iölduirtukon aluli birtokosoktól egyen­
ként 120 liter gabona és 40 liter búza; az egész 
telkesektől tiO liter gabona és 40 liter búza; a 
félteikesektől 60 liter gabona és 40 hier búza; a 
kevesebb földdel bíróktól 30 liter gabona es 20 
liter búza, illetve annak forgalmi ára. -

4. Fapénz: egesz telkesek 52 fillér; féltelke­
sek 26 tiller; kevesebb tőiddel bírók 12 filler.

5. pénzfizetés: a) okleveles hivatalnokok egyen­
ként 6 kor. 66 íiliér; b) oklevéllel nem bíró hiva­
talnokok egyenként 4 kor.; c) iparosok, kik segéd­
del dolgoznak, vagy hazzal bírnak 4 kor.; d) ház­
zal nem bíró iparosok egyenként 2 kor.; ej ház­
zá! biru zsellérek egyenként 1 korona 60 íiilti ,

f) házatlan iparosok, zsellérek egyenként 1 kor.
06 íiliér. , . , ...

6. Minden igás jószággal bíró egyhaztag szan-
tásdíj fejében fizet 1 korona 32 fűiéit.

7. Stóladíj.
ße Kongnia 830 korona 0(5 (iIíoi.
A földbirtok áilami adóját az, egyház fizeti. 

Az ártéri adut a lelkész.
Kötelessé0* *
Mindennemű lelkészi teendők végzése.
4 pályázati kérvények leszerelve Kovács Lajos 

esperes ' címére küldendők Kisvárd ára (Szabolcs
megye). . , . , . -

Határidő : 1922. évi lebruar ho o.
Az állás az özvegy ke vele ti évének letelte 

ut’ui 19^2 évi deczember hó 1-én foglalandó el. 
A megválasztott lelkész a beruházási szabályren­
delet értelmében az előd özvegyének a lel kész lak 
kertjében lev,, gyümölcsfa beiektetésekért o400 
koronát tariozik fizetni.

Debreczen, 1922 január hó 11.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

Pályázat.
Segédlelkész kerestetik. Fizetés: élelmezés, la­

kás' fűtés világítás. Évcnkint négyezer korona. 
Államtól segély, ami adatik. Tiszamogyorós, posta 
Mándok.

I Most jelent meg!
Tárgymutató

a m agyar reformátusok
új Ésekeskönyvéhez.
Készítette : Üray Sándor
debreczeni reíormáius lelkész.
Ára: 10 korona.

\ pénz előleges beküldése mellett bérmentve 
küldi meg a kiadó

„ftöéltusz“ könyvkereskedés
Debreczen, Ferenc József-út 26.

Äz új Énekeskönyv
ugyanott kapható 
papirkütésben .. ára 42 K 
félvászon kötésben . 44 K 
egészvaszon kötésb. 54 K

Ezen árakból egyházak es iskoláknak egyes 
példányok megrendelésénei Í07o, 50 pél­
dány es azonfelül! megrendeieseknel 25 /o 
VAWAVAV engedmény jár. vAVövttv


